



## 学习手记

■新华社记者 严赋憬

“面对国际风云变幻和各种风险挑战，我们要保持战略定力，坚定不移把自己的事情办好。”在日前召开的2025年中央经济工作会议上，习近平总书记深刻阐述苦练内功应对外部挑战的硬道理。

回望即将过去的2025年，以自身发展的确定性应对外部环境的不确定性，这一深邃思考始终贯穿于习近平总

书记的治国理政实践：

5月，考察河南时指出“面对复杂的外部环境，要坚定信心，坚定不移办好自己的事”；10月，在党的二十届四中全会上强调“把发展放在自己力量基点上”；10月底，全会后首次出访向外界阐明中国“做更好的自己，同世界各国分享发展机遇”……

在一个更加不稳定不确定的世界中谋求发展，顶住压力、练好内功、站稳脚跟，就没有跨不过去的坎。这背后蕴含的是自力更生、艰苦奋斗的伟大精神。地方工作期间，习近平同志就把

“自力更生”作为工作出发点：指导脱贫致富时，强调“要立足自力更生，增强自身造血功能”；面对粮食安全问题，指出“靠国际市场保不了中国的粮食安全，中国人自己的问题还是要靠自己解决”；针对能源与土地供应紧张、经济增长方式粗放等问题，开出“药方”：“化压力为动力，苦练内功，着力解决长期困扰我们的结构性、素质性矛盾和问题，真正把经济增长方式转变到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来”“靠自己，就必须有自主创新能力，必须有自力更生精神”。  
(下转2版)

## 袁家军胡衡华赴北碚区调研并召开座谈会

## 重报深一度

■新重庆·重庆日报记者 杨骏

美国纽约当地时间12月15日，第80届联合国大会正式审议通过《联合国可转让货物单证公约》并授权加纳于2026年举办签约仪式。中国是公约的提案方和主要推动者。这份公约，破解了铁路运单等跨境运输单证的物权效力难题，为全球运输单证融资交易筑牢法制保障。

“《联合国可转让货物单证公约》的通过，是国际物流规则领域的里程碑，重庆正是这项工作的实践策源地和有力推动者。”12月17日，在《加快推进西部陆海新通道“一单制”数字提单应用若干措施》政策例行吹风会上，市政府口岸物流办主任杨琳自豪地说。

这一国际规则的诞生，正源于重庆多年来在“陆上贸易规则”领域的勇敢探索。

**破冰：内陆城市挑战“海上贸易规则”**

提单，作为国际贸易的“物权凭证”，是货物所有权的象征，更是信用证结算、融资抵押的关键依据。长期以来，这一核心凭证仅适用于海运，全球贸易规则被“海洋主导”，身居内陆的地区在国际贸易中常因运输方式受限而“受制于人”。

打破这一僵局的，正是重庆。依托中欧班列（渝新欧）这一内陆开放大动脉，重庆立志为铁路运输“争取”提单资格，让内陆城市也能拥有平等的贸易话语权。2016年，重庆以国际物流枢纽园区为载体启动探索：一边对接海外有分支机构的中资银行，推动其认可铁路提单的资金结算效力，打消企业资金安全顾虑；一边联动中外运等运输企业，建立货物安全保障机制，破解物权属性缺失的痛点。

经过审慎选择，不易损坏、保值性强且销售渠道成熟的汽车，成为测试载体。2017年12月22日，全球首单用“铁路提单国际信用证”结算的德国进口汽车抵达重庆铁路口岸，标志着重庆在陆上贸易规则探索中迈出关键一步。2018年3月23日，以“铁路提单信用证”作为国际结算方式的12台平行进口车抵达重庆铁路口岸，实现铁路提单首次批量运用；同年7月，两台平行进口车搭乘西部陆海新通道铁海联运班列抵达，重庆探索从“铁路提单”成功拓展至“多式联运提单”，为跨境电商方式的单证物权化提供了实践样本。

## 护航：重庆实践筑牢国际立法根基

规则的落地，离不开司法保障。2019年12月，商务部与联合国国际贸易法委员会在重庆联合主办“国际贸易中的铁路运单使用及未来法律框架高级别研讨会”，重庆成为国际立法探索的重要平台。

“重庆不仅是最早开展铁路运输单证物权化探索的城市，也是最早对铁路提单效力作出司法裁判、最早承办联合国贸法会专题会议的城市。”杨琳介绍，这些实践成果为公约立法提供了坚实支撑。  
(下转3版)

## 全球经济治理新规则背后的重庆智慧

破解跨境铁路运单难题，助推《联合国可转让货物单证公约》诞生

## 奋力开创北碚高质量发展新局面

### 奋力谱写中国式现代化重庆篇章

## 一人一本“就业账本” 实现岗位精准匹配

### 重庆数字化就业服务五年惠及超2000万人次

指导帮扶，直至最终成功入职。

在重庆，这样的“就业账本”正越来越多——近年来，重庆以数字化改革为牵引，创新打造“渝悦·就业”应用场景，探索“一人一账、精准配比”，推动就业服务从“人找政策”向“政策找人”转变、从“分散管理”向“系统治理”升级，逐步形成覆盖就业全链条、服务全周期的数字化治理体系。

据统计，“十四五”以来，“渝悦·就业”平台已累计服务城乡劳动者2262.7万人次，发放就业补助资金66.36亿元，惠及2.14万家企业、125.5万人次。

### “智绘”个人画像 就业帮扶步步精准

打开由市人力社保局开发的“渝悦·就

业”App，孔令华的“就业账本”清晰记录着他的核心信息，包括学历、毕业院校、专业等等。这些内容经系统自动分析生成用户画像后，就能迅速对接至企业岗位数据库，当日便精准匹配并推送多家企业岗位：“叮！您有3个匹配岗位待查看……”

孔令华尝试投出一批简历，却因经验不足没有回音。而“就业账本”则记下了“首次岗位推荐”记录，为后续帮扶提供支持。

9月17日，“就业账本”新增一条“重点帮扶”记录——系统监测到他还未就业，便自动触发“重点群体就业帮扶”多跨流程，将帮扶任务调度至孔令华户籍所在社区。

第二天，社区就业服务专员就敲开了他家的门：“孔同学，这是为你整理的岗位清单和面试技巧手册。”服务专员不仅带来

市区生态绿肺，建好缙云山国家级自然保护区，深入推进生态环境保护督察反馈问题整改，探索绿色低碳发展新路径，提质打造国家级“两山”实践创新基地。要聚焦惠民富民为群众多办实事，全力稳就业促增收，聚焦“一老一小”等重点群体完善养老、托育等便民服务体系，优化区域教育、医疗等优质资源均衡供给，提质建设“15分钟高品质生活服务圈”，让人民群众共享美好生活。

袁家军指出，要坚持市区联动、同题共答，完善工作机制，加强政策赋能，强化改革攻坚，锻造过硬本领，以钉钉子精神狠抓工作落实，确保说一件、干一件、成一件。当前正值岁末年初，要扎实做好全年和“十四五”收官工作，高质量编制“十五五”规划，深入推动中央巡视反馈问题整改，抓好重要民生商品保供稳价，守牢平安稳定底线。

北碚区和大湾镇、统景镇、大盛镇、兴隆镇、茨竹镇负责人，西南大学、市、区有关部门负责人等参加。

针对应届生的专项岗位，还手把手进行就业指导。“就业账本”也将“就业指导服务”记入动态。

10月9日，孔令华的“就业账本”再次更新动态——帮扶任务被系统横向调度至团市委。团市委的职业指导师通过视频连线为他进行模拟面试，并针对简历优化、职业规划等给出建议。

“之前面试时容易紧张，经过指导演练后我逐渐明白该怎么展现自己的优势。”孔令华说，每一次“账本”记录更新都像添砖加瓦，让他离就业目标越来越近。

“求职每一步都得到了精准帮扶，这本‘就业账本’不仅记着我的求职历程，更传递着实实在在的民生温度。”入职当天，孔令华特意截图保存了就业记录，作为珍贵纪念。  
(下转3版)



## 导读

3版刊登

重庆成功创建两个国家地理标志保护示范区  
江津花椒、酉阳茶油为何能跻身“国家队”

建设西部氢能枢纽  
重庆计划“三步走”

6版刊登

西部科学城重庆高新区  
以“多元化供地”为区域高质量发展注入要素保障